

讲章摘要：你的心在哪里

——路加福音 12：13-21



潘松传道

一、错待耶稣的人

耶稣生平中明确拒绝过两种人，一是法利赛人，不断试探耶稣要看神迹，还有就是经文这里提到的想要耶稣帮助他分家产的人。对于他而言，耶稣是谁、福音是什么都重要，他只希望透过耶稣的影响力和权柄得到更多的财富。在他的世界观里，即使是一个已经熟悉律法的犹太人，他所能看到眼前对他最重要的事情就是钱财。所以以他的价值观看，他到耶稣面前提出这个问题并不算突兀，对他来说耶稣是谁不重要，能分到多少遗产才是最重要的。但耶稣不仅拒绝了他，也告诉在场的所有人：**你们要谨慎自守，免去一切的贪心，因为人的生命不在于家道丰富。**一个人真正的富足，并不在于他有多少的钱财，那些只是暂时性的。耶稣要我们真正关注的是比财富更重要的东西。

我在校园福音团契接触许多这样的人，虽然他们来团契不是为钱财但一样需要他们认为眼前最重要和最需要的东西而来。很多人刚来的美国，无论是对这里的文化还是环境都有莫名的恐惧感，他们希望有人能理解能接纳，能提供他心灵上的需要甚至经济和生活上的帮助。每一次在得到我们的帮助以后，他们也真的是发自内心的感谢，因为感受到我们的真诚。但越是这个时候我就越警觉，也跟每一个同工说，不要因而忽略我们真正存在的目的，更不要因为这样看到越来越多人来到团契而把精力都放在怎么利用对他们提供的帮组而留住他们，因为我们终将有限。将来一旦他们能从别处得到更大的帮助也不会来了。当然不是我要停止我们的爱心和帮助，只是不要忘了把人最需要的告诉他们，更不能忘记我们首先是传福音而存在的。就像主耶稣来地上，他虽然医治各种疾病，让门徒去周济穷人，即使知道很多人来他面前是为了吃饼得饱，耶稣也没有停止帮助他们。但主耶稣知道自己并不是为这个而来，他知道人最终的需要是福音是救恩。

这一点对教会也是一个挑战和提醒。因为我们也会随时处在这种试探当中。很多人刚开始来教会并不是因为觉得需要福音，而是教会能提供很多无偿的帮

助。对于这些人错待了教会和耶稣的人我们当然不要轻看他们，一方面我们存在爱心和包容接纳他们对教会功能的误解，就像耶稣没有拒绝吃饼得饱的人；另一方面我们也要明确告诉他们，还有比生活的需要更重要的事情，就是关于生命上永恒的问题。人生中一切的需要和无法圆满的地方都反应我们对终极生命需求的渴望，需要真正能够满足我们的东西。

二、错待财富的人

耶稣拒绝这个人以后，转而对众人了一个非常现实也很容易理解的比喻。有一个财主拥有很多土地并且遇到了丰收，以致于原来家里存放粮食的仓库都放不下了，怎么办呢？这个财主心里在筹划，把原来的拆掉重新盖一个更大的，就可以把所有的粮食和积攒的财宝都放进去。他对自己的灵魂说：灵魂哪，你有许多财物积存，可做多年的费用，只管安安逸逸的吃喝快乐吧。圣经的当代译本很直白地翻译这句话是“那时，我就可以高枕无忧地对自己说，幸福的人啊，你拥有一切美好的东西，一生享用不尽，现在该尽情吃喝玩乐，享受人生吧！”但是就当这个美好的愿望在心里筹划完成的时候，神对他说：无知的人哪，今夜必要你的灵魂，你所预备的要归谁呢？这句话不是在表达神不愿意看着人富足，或者富足本身有错，更不是让我们不要积攒钱财。神只是向财主描述了人所必然面临可怜的现状，也揭露了财主的无知，不可预知的死亡会瞬间把财主对财物的依赖和幻想夺走。所以当神说，今晚晚上他将会失去生命，那么他一生所积攒的又归给谁。我们看到财主再也没有回应了。箴言书说，人心筹算自己的道路，唯有耶和华引导他的脚步。雅各书也提醒我们，明天如何我们都不知道我们的生命不过是一片云雾，出现少时就不见了，我们最好的心态是，主若愿意，我们还能够活着。我们的生命中有太多的未知是我们既不能预料又无法掌控的事情。

当然，这段经文绝对不是教导我们不该努力工作，不该用神给我们的智慧管理钱财。如果我们留意 17-19 节，就看出财主最大的问题，他不断重复的两个字：**[我的]**。我的出产、我的仓房、我的粮食和财物、我的灵魂。这些[我的]都暗示他的自私，他对钱财的着迷和依赖。在犹太社会中，一个财主或富人是有责任周济身边穷苦的百姓的。对财富的贪婪和痴迷不仅是罪也会不知不觉中让人沦为这财富的奴隶，忘记他人的需要。所以这个比喻的重点不是财富本身，而是我们对**财富的态度**。这个财主的无知在于他搞错了秩序和重点，把生命一切需要和满足

与财富画上等号。努力工作积攒钱财本身没有错，因为我们不仅需要它照管家庭、养儿育女的需要，也能够在有余的时候帮助缺乏的人。但财富本身应该为我们所用，而不是为我们所是。神希望我们做钱财的主人去合理运用它们，用钱财是荣耀神。对钱财的态度和使用方式有一个最基本的测试，就是看它是否成为我们事奉的工具，是否利用它祝福别人并让他人也更好的服事人。留意 21 节经文怎么说：凡为自己积财，在神面前却不富足的，也是这样。言下之意，我们光为着今天的自己这一生积蓄财富，却忘记了在神面前在天上却什么都没有存款。我也最终仍然是一无所有。我们既然知道为着短暂的一生去努力工作，积攒钱财，更应该为着永恒的生命去积攒。真正的富足，是在神那里的富足。

三、神眼中的富足

那么什么是神面前的富足？**答案是：在天堂有住处，在地上有见证。**对基督徒来说，首先是我们在天上是否有了一席之地，我们是否拥有得救的信心，不仅为自己的罪悔改，也确信神的拯救。主耶稣在被卖的那一夜，在即将受死的时候跟门徒说，[在我父的家里，有许多住处。若是没有，我就早已告诉你们了。我去原是为你们预备地方去。我若去为你们预备了地方，就必再来接你们到我那里去，我在哪里，叫你们也在哪里。] 耶稣所预备的那个地方，那个真正没有眼泪没有疾病没有痛苦的天堂有没有我的一席之地。

其次我们行事为人是否与蒙召的心相称。我们真实可见的生命是否彰显出我们悔改得救的信心。我们身体力行的见证，展现给家人朋友的生命，是否能够藉着在日常生活中对待或富足或缺乏的态度，彰显出我们不为它们所辖制，是对天国的赏赐是有盼望的人。财富，不过我们生命中众多依赖的一个代表，是最容易被别人看穿的东西。事实上无论是健康平安长寿家庭事业儿女，所有一切神赐福给我们的东西，也同样都在不断的衡量和提醒：我们爱那些比爱主更深吗？我们对地上的富足平安的追求，比在天上神已经给我们预备的丰丰富富更渴慕吗？我们因为对永恒的盼望，是否能在今生做钱财的主人合理地使用它们服事神。一个有见证的基督徒生命，不仅仅是在神赐福给我们的时候感谢神，也能够神拿走的时候，还能够继续仰望神，倚靠神。如先知哈巴谷所言，我要因耶和華欢欣，因救我的神喜乐。所以我愿意和大家一同勉励，让我们所相信的变成我们所是的。

结语：你的心在哪里

亲爱的弟兄姊妹，当有一天我们到神的面前跟他交账的时候，我们不是拿着这一生的积蓄，一个银行的存款单告诉他，我们多么会理财。也不是拿着科研成果、社会地位告诉神，看看我这一生多么努力多么成功。神只会问我们，他赐福给我们这样多，我们是怎么使用它们的？是否在钱财上，在工作上，在我们被他人羡慕的身份上，以及在神赐给我的聪明智慧上荣耀和见证他。

盼望我们不仅凭着真实的信心，接受福音成为神的儿女。也在等候耶稣基督再来接我们的日子中热切地活出神儿女的见证。既然我们每个人都知道在年轻的时候努力工作，在退休的时候小心理财，我们也要在天上为自己积攒钱财；既然我们都在乎自己身体健康，去定期的体检，那么我们更要在乎自己的灵魂是否健康。从今天开始我们定期省察自己的灵命是否长进，我们也在天上为自己存款。我们并不一定要立即树立一个多么宏大的目标，只要今天比昨天好，今年比去年更长进就好。哥林多后书 8:12 节提醒我们，人有愿作的心必蒙悦纳，乃是照他所有的不是照他所无的。比如今年我有没有比去年更渴慕神的话语，比去年多读了一点圣经，下半年会不会立一个目标比上半年多向一个人传福音。我们今年在教会的服事有没有比去年多一点。从前我骄傲的地方，今天有没有开始学会谦卑，从前我以为自己不会饶恕的人，今天我已经选择了饶恕，从前我以为不会再爱的人，今天我已经因耶稣的缘故爱了他们。

盼望我们都能努力活出这样的见证，因为对天国的盼望、因为心在天国，而在地上有见证。透过我们的身体力行，透过我们不断改变的生命使神的名得荣耀，从而吸引更多的人归向基督，信靠神。